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PATRICK SARSFIELD HALLINAN
Hallinan & Blum
345 Franklin Street

~ San Francisco, California 94102

Telephone: (415) 861-1151.

Attorney for Defendant

IN THE SUPERIOR COURT OF THE STATE OF CALIFORNIA
IN AND FOR THE CITY AND COUNTY OF SAN FRANCISCO

PEOPLES TEMPLE OF THE DISCIPLES )
OF CHRIST, a nonprofit corporation,)

JEAN BROWN, and JAMES MCELVANE, NO. 740531

DECLARATION BY DEFENDANT
OPPOSING APPLICATION FOR
PRELIMINARY INJUNCTION

Plaintiffs,

V..

’

TIMOTHY OLIVER STOEN, (ccp § 527)

.Defendant.

Nt Nl Nt Nt N e Vsl ot Nt ot

’

i, Timothy Oliver Stoen, declare:

1. I am the defendant herein. This declaration is made in
opposition to plaintiffs' application for a preliminary injunction. |
2. Incorporated herein by reference are the following
verified pleadings filed in this action on behalf of defendant:

a. Answer to Complaint; '

b. Declaration by Steven A. Katsarié, Opposing Application
for Preliminary Injunction ("Katsaris Declaration").;

c. Declaration of Wade B. Medlock and Mabel M. Medlock,
Opposing Application for Preliminary Injunction ("Medlock
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&. Declaration of James Cobb, Jr., Opposing Application
of Preliminary Injunction ("Cobb Declaration"}.

3. I am an attorney admitted to practice law in the State
of California.

4. As an attorney having a public trust, I am well aware
of the rule pertaining to representation adverse to a former
client. This rule has been stated by the California Supreme
Court as follows:

The fact that an attorney has once acted in a

professional capacity for a person does not

preclude him from thereafter accepting a

retainer to act adversely to his former client

in a matter which has no reference to his

previous employment ¥*¥*,

Wutchumna Water Co. v. Bailey (1932) 216 C. 564,
571, 15 P.24 505.

5. As an attorney I am well aware of another serious
obligation, i.e., to represent "the cause of the defenseless or
the oppressed." The California legislature, in enacging
Section 6068 (h) of the California Businéss and Professions Code,
made this an express duty:.

It is the duty of an attorney:

(h) Never to reject, for any consideration

personal to himself, the cause of the

defenseless or the oppressed.

6. James Warren Jones, also known as Jim Jones, is a
necessary witness in these proceedings. Jim Jones was the
president of plaintiff PEOPLES TEMPLE, and kept himself totally
aware of all its business, until leaving the Unitea States for

Guyana in June 1977. Aside from me, only he was in a position to

-
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know whether I ever acquired, in any legal capacity or in any

other capacity, any "confidential" or “secret" information

connected with the subject matters of the three lawsuits mentioned

in the complaint herein as filed by me. If Jim Jones were called
to testify, and did so truthfully, he would testify that I was
never consulted by PEOPLES TEMPLE on any subject matter connected
with the aforesaid lawsuits, and that I never acquired, in any
legal capacity or in any other capacity, from PEOPLES TEMPLE, ‘Oor
any authérized member thereof, any "confidential" or "secret®
information connected with the aforesaid lawsuits. He would also
testify that from September 5, 1976, until the present time I
was never appointed, retained,.or used as "counsel" for
PEOPLES TEMPLE on any matter. He would also testify'thag I have
never been retained or appointed as general counsel for PEOPLES
TEMPLE even though, pursuant to a general requirement of PEOPLES
TEMPLE, I donated my legal talents free of charge on routine
matters, as é member of PEOPLES TEMPLE aﬁd not in an attorney-
client capacity. He would also testify that from March 2, 1970,
when I joined PEOPLES TEMPLE, uﬁtil February, 1977, I had a
full-time job as an assistant district attorney. ‘

7. On June 12, 1977, I terminated all communication with
plaintiff PEOPLES TEMPLE and its members. Since that date I
have not visited or set foot in any PEOPLES TEMPLE building or
facility. Since that date I have not had any consultations with,
nor given any advice té (except io demand the return of my son),

nor received any information from (except to receive threats),
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plaintiffs PEOPLES TEMPLE or BROWN or McELVANE or any other

member of PEOPLES TEMPLE.

8. 1In April and May of this year, 1978, I was approached

by four oppressed victims of illegal and savage practices of

plaintiffs PEOPLES TEMPLE, BROWN, and McELVANE. These victims

were: Steven A. Katsaris, Wade B. Medlock, Mabel M. Medlock,

.and James Cobb, Jr. I did not in any way "solicit" any

business or employment from any of them. I did not accept
employment from them "out of spite" or any personal vendetta.
Rather, upon being asked by each of these victims to file a
lawsuit on his or her behalf, I researched each matter carefully
and concluded that each had been greatly wronged, that the
liabilities of PEOPLES TEMPLE, BROWN, and McELVANE were . clear
beyond all reasonable doubt, and that the only question for a
trier of fact was the amount of damages suffered. Accordingiy, I
thereupon filed the following three complaints, each of them
verified by plaintiffs under penalty of perjury: .

a. STEVEN A. KATSARIS vs. JAMES WARREN JONEé, PEOPLES TEMPLE
OF THE DISCIPLES OF CHRIST, et al ("Katsaris lawsuit"):; filed
on May 16, 1978, in the Superior Court for the County of Mendocino,
Civil Case No. 59911;

b. WADE B. MEDLOCK and MABEL M. MEDLOCK, husband and wife,
vs. JAMES WARREN JONES, PEOPLES TEMPLE OF THE DISCIPLES OF CHRIST,
JAMES McELVANE, e£ al ("Medlock lawsuit"); filed on June 7, 1978,
in the Superior Court for the County of Los Angelés, Civil Case

No. €C243292; and

e BB-31-boas
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c. JAMES COBB, JR., vs. PEOPLES TEMPLE OF THE DISCIPLES
OF CHRIST, JAMES WARREN JONES, JEAN' F. BROWN, et al ("Cobb
lawsuit¥); filed on June 22; 1978, in the Superior Court for
the City and County of Saﬁ Francisco, Civil Case No. 73%907.

A copy of the Katsaris lawsuit is attached to the Katsaris
declaration. A copy of the Medlock lawsuit is attached to the
Medlock declaration. A copy of the Cobb lawsuit is attached to
the Cobb declaration.

9. I did not in any way use any "confidential® or "secretf‘
information acquired from PEOPLES TEMPLE or any member thereof
in preparing or filing any of the aforementioned lawsuits, nor

will I be "called upon" to do so. This is clear from the Katsaris

‘declaration, the Medlock_declaration, the Cobb declaration, and

an analysis of the dates alleged in the complaints for the unlawful
acts of PEOPLES TEMPLE. )

10. In the Katsaris lawsuit, the dates alleged for the
unlawful acts of PEOPLES TEMPLE are:

First Cause éf Action (Libel): May 10, 1978;

Second Cause of Action (Libel): April 12, 1978; and

Third Cause of Action (Slander): September 20,\1977.

11. In thé Medlock lawsuit, the dates alleged for the
unlawful acts of PEOPLES TEMPLE and McELVANE are:

FPirst Cause of Action (Conversion/Extortion): February
13, 1977; .

Second Cause of Action (Intentional Inflicéion of

Emotional Distress): January 20, 1978; and

-5
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Third Cause of Action (Intentional Infliction of Emotional
Distress): March 26, 1978.

12. In the Cobb lawsuit, the dates alleged for the unlawful
acts of PEOPLES TEMPLE and BROWN are:

First Cause of Action (Intentional Infliction of
Emotional Distress): March 14, 1978;

Second Cause of Action (Intentional Infliction of-
Emotional Distress): March 14, 1978 and April 18, 1878;

Third Cause of Action (Libel): March 14, 1978;

Fourth Cause of Action (Libel): May 10, 1978; ané

Fifth Cause of Action (Libel): May 15, 1978.

13. BAn analysis of the dates of the respective causes of

action show, then, that all except one occurred long after I

_severed my relationship to PEOPLES TEMPLE on June 12, 1977. The

only exception is the act of conversion and extortion alleged

by Wade and Mabel Medlock to have occurred on February 13, 1977,
in Los Angeles, California. The truth is that I never consulted
at any time with the_Medlpcks about the transfer of their
properties to PEOPLES TEMPLE or anjone else. The truth is that I
have never consulted with PEOPLES TEMPLE, BROWN, McELVANE, or any
other member of PEOPLES TEMPLE about the transfer of the Medlock's
properties. I never saw or talked with either Wade Medlock or
Mabel Medlock from September 5, 1976 (the last meeting of PEOPLES

TEMPLE I ever attended in the United States and the last time I
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visited PEOPLES TEMPLE in Los Angeles) until seeing them at a
meeting of *"Concerned Relatiyes” in Los Angeles on April 25, 1978.
14. The complaint for injunction herein alleges specific

facts of misuse of confidential information solely with respect

to the Katsaris lawsuit. (As the points and authorities make clear
the failure of plaintiffs to allege specific facts as to the
Medlock lawsuit and the Cobb lawsuit means no injunction may
legally issue as to them.) Declarant hereby refers to the

answer to complaint, which shows that the allegations of

éaragraph VI of the compl;int are totally false, perjured, and
verified by a person in no position to know their truth or

falsity.

15. Maria Katsaris, a hember of PEOPLES TEMPLE, is a
necessary witness in theée proceedings. Aside from me, only she
is in a position to know whether I advised her "in April or May,
1977" that she "should go to Guyana to avoid the possibility of her
father's instituting coﬁservatorship proceedings against her."
Aside from me, only she is-in a position to know whether in
consultations with her I "obtained confidential information
concerning her relationship with her father ... and certain sexual
advances made by her father towards her when she was a child."
These terribly serious charges constitute the only possible basis
in the entire complaint for the issuance of an injunction, and
ought ngt to be decided on the basis of hearsay, wh}ch is all
Carol Stahl, as verifier of the complaint, had at best available

to her.

-
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If Maria Katsaris were called to testify, and did so

truthfully, she would testify as follows: that I have not seen,

- consulted, or advised Maria Katsaris since leaving the United

States on February 16, 1977; that she never mentioned to me ever
any charge that her father molested her; that she and I never
discussed conservatorships; that she was in the United-Statés'
during all of April and May, 1977 (while I was out of the United
States during all that time).

16. Plaintiffs have included as Exhibit C-2 a so-called
affidavit (unnotarized) signed by me which alleges that I was
"unable” to sire a child and asked James Warren Jones to do so.
Plaintiffs know that this document is totally false and spurious.
(See birth certificate attached as Exhibit A; delivery room
admission approval forﬁ attached as Exhibit B; urologist report
attached as Exhibit C). Plaintiffs also know that this document
is totally devoid of legal significance and that it could not be
introduced in either of two custody proceedings, involving the
same child, John Victor Stqen, brought in California and Guyana,
respectively. (In the California proceeding, both Jones and I
were named as parties before the Superior Court for San Francisco,

which issued its order on November 18, 1977, awarding me joint

‘legal custody along with my wife.)

In 1972 I signed the document at Jones' request as an act of
trust and as a deterrent to my embarrassing the PEQPLES TEMPLE
cause should I ever defect. As an idealist, I then‘believed that
PEOPLES TEMPLE was the most promising organization to bring about

- o -8
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a utopian society. As a lawyer, I was well aware that there would
be no legal effect to the document because it was signed after the
‘birth of the child and becausé of the California law that a child
iborn,to husband and wife coﬁabiting together "is conclusively
presumed to be a child of the marriage." California Evidence Code,
§621; .California Civil Code, §7004(a).

17. I 1ef£ Georgetown, Guyana, on June 12, 1977, with the
intention of returning in two to six weeks. I came to the United
States to take a vacation and see my family and friends. 1In the
first part of July I met with my estranged wife, Grace, and others
who had left PEOPLES TEMPLE. They informed me of things that con-
vinced me that Jim Jones had changed and was no longer the person
I had previously esteemed. Shortly thereafter an article appeared
in "New West" magazine criticizing the church and its practices.
(A copy of this article is attached as Exﬁibit D and made a part
hereof.) I realized the charges were substantially true and that
I could no longer defend PEOPLES TEMPLE of Jim Jones. I also
knew that my failure to defend the church would result in my
being very much distrusted upon m} return to Guyana. I realized
that Jones was becoming incieasingly ruthless and that it would be
very difficult, maybe impossible, to go to Guyana and briné my son
back safely. )

My plan was to defend Jones and PEOPLES TEMPLE on individual
points when I could in good conscience do so, whichiI dig. {See
Exhibit A of complaint.) I thought Jones would soon be returning

to the United States from Guyana and that he would need my services
-9~
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as‘an intermediary. I hoped he would see that I had remained
loyal to the values (espoused by PEOPLES TEMPLE) of social justice,
economic fairness, and racial brotherhood even though I was no
longer a member. In return for my services and my remaining loyal
to these values, Jones would, I thought, bring my son back without
a court fight. Jones never returned.

In late October I decided I would have to fight Jones and
PEOPLES TEMPLE in the courts to get my son. On November 18, 1977
I testified accordingly in the above-mentioned action. uEven before
that, as soon as I had made it clear to Jones that I was taking
this route, a number of harrassing events happened in my life,
continuing up until the éresent, all of which I believe were caused
by PEOPLES TEMPLE upon the instructions of Jim Jones.

I have not filed any lawsuit against plaintiffs because of any
personal vendetta. I am, however, very much opposed to the practice
of PEOPLES TEMPLE and Jim Jones. I believe that his members, incluj
ding BROWN and McELVANE, are "mind-programmed" by Jones. I believe
that Jim Jones has lost thg capacity for self-criticism. I believe
that he is willing to murder all 1100 people now living uﬂder his
dictatorial control in Jonestown, Guyana. I believe Jim Jones and
PEOPLES TEMPLE do not respect human rights or individual rights of
any typé, but that the collective is all-important. I believe that
Jim Jones has delusions of grandeur and has a totally irrational
and paranoid fear that everyone is out_to get him.y I do not wish
Jim Jones or PEOPLES TEMPLE destroyed. What I want with ail my
heart is the return of my beloved son, John Victor Stoen. Secondly

~10-
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; want the 1100 people in Guyana living under the control of Jones
to be given the choice to return home. X

* Notwithstanding my hatred for the practices of Jim Jones and
PEOPLES TEMPLE, I have purpoSefﬁlly reﬁained'rational and nonvin-
dictive. I am aware of two cardinal principles: (1) *That which
goes around comes around”, and (2) vindictiveness breeds counter-
productive judgments. Therefore I am working through the Congress,
the State Department, the Guyana courts, and the public to pressure
gones‘to return my son. I have no intention to file unmeritorious
suits and thereby risk losing the momentum already established. 1In
fact, I was-at first reluctant to file any of these suits, but I
did so recognizing my obligation as an attorney to defend the

oppressed, and as a human being to expose wrongdoing.

~11-
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: VERIFICATION
2l
,35 I, the undersigned, say:
4| I am a party to this action; the above document is true

5 :of my own knowledge, except as to the matters that are stated in
5; it on my information and belief, as as‘-to those matters, I believe

7 :them to be true.

August 3

9 Execcuted on , 1978, at

10 Francisco , California.

128 1 declare under penalty of perjury that the above is

IBfltrue and correct.
{

-12-
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& WALTER . CLovERT, M.D.
PunLIC HEALTH Crrictr

SONDMA COUNTY
PUBLIC HEALTIH SE ZRVIBE

FEBRUARY 1, 2372 3313 CHANATE ROAD
BANTA ROSA, CALIFORNIA 954C4
pronc: 527-2605

IMPORTART MCTICE: YCUR BABY'S EIRTH CERTISICATD HAS EEEN FILED IN THIS
OFFICE. 7HE INFORMATICH BELOW IS.A COPY CF PART OF THIS CERTIFICATE. IF
THE INFORMATION SHOWN IS INCORRZCT OR INCONPLETE: PLREASE KCTIFY OUR VITAL
STATISTICS SECTION WITHIN SEVEN DAYS OF ABOVE DAT c.. PHOIE 52?-22‘?8.

Although this notice will not take the place of an official certified copy
of the birth cértificate, it may serve as a record for some purposes and
should be preserved, An order form to use in ordering a certified copy is
sttached. There is a charge of $2.00 for each certified copy.

In order to safeguurd this birth record a permarent copy is kept in our
records. The original certificate is sent to the State Xegistrar of Vital
Statistics in Sacramento.

N

If you have any questions about these natlers, I hope you will not hesitaute
to call upon us.

Very truly yours,

\ﬁ/dé’f?@ @4{{/&&2%@ |

) . . s e e
YLITER C., CLOWERE, M.D. ;
Fublic Hezlth Officer

FOTR.
.

CEXIRICALE OF LIVE BIKIH Lg0o-170
T TTTSTATE 5@t CERTZICATE MUNIER STATE OF CALIFORNIA---DZPARTRENT OF PUBLIC HEALTH TOCAL REGISF ATION CISTRICT AND CLATIFICATE NUMBRS
I NANE OF CHILD—FIRST NAME 1o WDOLE N3VE  © 12. LAST N4xE
JOHN VICTOR - STOEHN
CHILD 2. SEX 34 D 3aH, SNCLE Twan, 38 IF 3 08 TRUULET. TH, 4x DATE OF BIRTH—x0vin AY. YEAR 4. HOUR
MALE - *'STNGLE SIS TANUARY 25, 1972 2:16PN
54 PLACE OF BIRTH——NAME OF HOSMTAL 59. STREET ADDRESS (strier. axd )r.:nu. 2R LOCANZN) Sc INSIDE CITY CORPO:
PLace SANTA ROSA MEMORIAL HOSPITAL 1165 MONTGOMERY DRIVE | YE§" ™"
BIRTH So. CITY OR TOVIN St. COUNTY
SANTA ROSA ’ SONOCHMA
64, MAIDIN NAME OF MOTHER—AnsT aawe) 68 MODLE NAME 6C. LAST NAME (WAIOLN SLPNANS) 7. B'RTHPLACE (£7ATE 08 FORNEN CoUN
GRACE LucY GRECU SAN FRAMNCISCO, C
MOTHER 8 ASE OF MOTHER (At v of tus woes 19, COLOR OR RACE OF MOTHER 100 AESi pENTE O uqr:«.fn—sg:g 1332138 0 103, WSIDT Gty coRC
o 21 s | CAUCASTAH 6300 " EASTSIDE " CALPELLA ROAD NG ™™
10¢ RESIDENCE OF MOTHZIR—CITY o7 TOWN 1020 RESIDENCE OF MOTHEZR—COU\TY 10t. RESIDZNCE OF MOTHER—STAT.
UKIAH MENDOCINO CALIRORNIA 95X¢
tha, NANZ CF FATHER—FIPST NANE s MIDOLE MANE 112 LAST NaMg 12, BIRTHFLACE ¢s7a°€ oA 194013% COy
FATHER - PTINOTHY OLIVER STOEN WMILYAUXEE, WISCO!
CHl{D 13 AGE QOF FATHER :aT nwz o+ tis iatis {14, COLOR OR RACE OF FATHER iSa, PRESENT OR LAST OCCUPATION 153 KIND OF l\'D'J;‘lRI OR BUSIME
34 s | CAUCASIAY 488't DIST. ATTORMNEY LEGA ”
l‘ FORMANT'S  |wserar cenney toar s wast arvizaro e asore |164 PARELT OR DTHIR INFORMANGI-SISUATURE uf Ofate Juan 1atar. Seegiens - 163 0ATC XLVIEALI AND HGHLS 8T LNFIRUs
CERTIFICATION 5nii2 smeiin w3 7o f e 4 o9 bt M/ /j‘;,w/;z y /-.24- 7.2
17077 .-"IAH oa-'au -(-~: A"t ‘f ? EATA SIGHATLIE -~CEG7EE OR TITLE 4178 247¢ ¢ oavs b7 0oai s av 20 SIn(A STT000aN,
" . [ nERESY LEITIFY THAT § ATTERDED THS SiRTH H
- 3 3 3 \ t 5 X1
B HOUR DAIE A3 MUACE STATED ABOVE / , Z e ) a‘ %/ {_{/_',57
CAL 13 £overn vesspnteaes ( 20 eav: ezc00 02 430 pT o100t 33 20 Nwas act
RE‘-%.TAR_A?-_ _q %Lutr: it 2. i TR /"/’ i LD _FEB 2 172
" EXHIBIT & 53-3,_5- 139




. CONSENT TO ADMISSION OF .
EXPECTANT FATHER TO DELIVERY ROOM

The undersigned, husband andwile, expectingthe birthof o child. hereby request cdmission of husband lo the delivery

room of SANTA ROSA MEMORIAL Hospila! during the bitth of the child.

¥ this r;quosl is gronted, the undersigned husband agrées lo conform to olf the rules and regulotions of the Hospitol
ond 1o comply with oll of the orders ond directions of the atlending physicion

This is to certily that the undersigned hos been thoroughly Instructed by the ottending physicion os to the proctices
and procedures of the Hospilolinthe delivery room and has been 'horou;hly informed as to the noture ond consequences

. of the medicol procedures 1o be performed, ondthe undersigned releases the Hospital, lts employses and ogents, as well
o the oNondi;\g physicion and his associotes, of any ond oll responsiblility in the event the husband's ottendonce in the

delivery room leods ta injury

i ~jfﬂf‘ﬂ7[ ﬂ/g l/:‘ti” ,f/ﬁ"?,'u-

usband

Wiie {potient)

Doe: Jamam_ 25 W12 s . -
Time: “ AM. .
' CERTIFICATE OF ATTENDING PHYSICIAN

6

\

Uy

| hereby cortify thot | am the attending physicion of the cbove-nomed patient; that | have exomined the patient and
conforred with both the patient and her husband, and thet it Is my opinion thot the pattent ond hor husband fully under-
stond the nolure of the husband’s edmission to the delivery room and the rules and regulations of the Hospitol, ot well
os the noture ond consequences of the rn.edi(ol proceduces lo be parformed. It Is my further opinion that the ottendonce

of the husbond during the birth of the child will not be detrimental 1o the patient, the child, or the husband.

AYE
Jf%//_'// MD

\ 5
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Fraxk pEM. HiLL. M.D.
UROLOGY
8808 CALIPORNIA STREET-StiTE 808
Sax Fraxcisco, CALIPORNIA 94118

TeLEPROXE (415) 668-03600

February 27, 1978

Mr. Timothy O. Stoen
2731 Voolsey Street
Berkeley, California 94705

Dear Mr. Stoen:

At your request, I am sending along a summary of the urological
findings as of your visit with me on February 22, 1978.

As you will recall, we discussed the length of your marriage
and the separation and the other events which are of great
concern to you regarding the establishment of the paternity
for your boy. I will merely mention that you have had no
past urologic symptoms nor a previous semen analysis and
‘that voiding at the present time is mormal, erections axe
described by you as within normal limits, as is ejaculation.

It was my feelin§
e

that tle past history was not relevant to
the present prob ‘

me

On examination, the abdomen and genitalia were unremarkable.
On rectal examination, the sphincter tone was 1ntact, the
rectal ampulla clear, the prostate was small and clinically
binign, and the prostatic expressate was microscopically
clear.

The urinalysis and stain of sediment were within normal
limits. A sumen specimen (delivered in the office) showed
a 3 cc. volume with 80,000,000 sperm per cc., about 957
excellent directional motility, fewer than 107 abnormal
forms, and these primarily microheads. There was about
657 motility at three hours.

It was my impression that this specimen appeared to be .
within the limits of normal.

Very sincerely yours,

FDH:jh Franie DeM. Hill, M.D.

cc: Roger Kimball, M.D.
350 Parnassus
San Francisco, California 94117

N \33-31-6-).%
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Inside

By Marshall Kilduff and Phil Tracy

“...Jim Jones is one the state’s most politically potent leaders. But
who is he? And what’s going on behind his church’s locked doors?...”

For Rosalynn Carter. it was the last
Stap in an early September campaign

tour that had taken her over half of

California. a state where her husband
Jimmy was weuk. So Rosalynn gamely
encouraged the crowd of-750 that had
gathered for the grand opening of the
an Francisco Democratic party head-
quarters in a seedy downtown storefront.
She smiled bravely despite the heat.

M. Carter finished her little pep talk
to mild applause. Several other Demo-
cratic bigwigs got polite receptions. (oo,
Only one speaker aroused the crowd: he
waus the Reverend Jim Jones. the found-
ing pastor of Peoples Temple. a small
community church located in the city’s
Fillmore section. Jones spoke briefly and
avoided endorsing Carter dircctly. But
his words were met with what seemed
like a wall-pounding outpour. A minute
and a half later the cheers died down.

It was embarrassing.” said a rally
organizer. “The wife of a guy who was
Eomg to the White House was shown up

y somebody named Jones.”

If Rosalynn Carter was surprised. she
shouldn't ‘have been. The crowd be-
longed 10 Jones. Some 600 of the 750
listeners were delivered in temple buses
an hour and a half before the rally. The
orgunizer, who had called Jones for
help. remembered how pratified she'd
felt when she first saw the Jones fol-
lowers spilling off the buscs. “You
should have ‘seen it—old ladics on
crutches, whole families. little kids.
blacks, whites. Made 1o order.” said the
organizer, who had correctly feared that
without Jonies Mrs. Carter might have
faced half-empty room.

“Then we noficed things like the
bodyguards.” she continued. “Jones had

Sun Franciseo Chronicle Reporter Mar-
shall Kilduf] and New West contributing
editor Phil Trucy were assisied by Sreclance
nevwsman George Klineman,
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his own security force [with him]. and
the Secret Service guys were having fits.”
she said. “They wunied to know who all
these black guys were, standing outside
with their arms folded.™

The next morning more than 100 let-
ters arrived. “They were really all the
same.” she said. *“Thanks for the rally.
and. say. that Jim Jones was so inspira-
tional.” Look. we never get mail. so we
notice one letter. but 1007 She added.
“They had to be mailed before the rally
to arrive the next day.”

But what surprised that organizer was
really not that special. She just got s look
at some of the methods Jim Jones has
used to make himself onc of the most

litically potent religious leaders in the

istory of the state.

Jim Jones counts among his friends
several of California’s well-known public
officials. San Francisco mayor George
Moscone has made several visits to
Jones’s Sun Francisco temple. on Geary
Street. as have the city's district attorney
Joe Freitas and sherif Richard Hongista.
And Governor Jerry Brown has visited at
least once. Also, Los Angeles mayor Tom
Bradley has been a guest at Jones's Los
Angeles temple. Licutenant Governor
Mervyn Dymally went so far as to visit
Jones’s 27.000-acre agricultural station
in Guyana. South America, and he pro-
nounced  himsell impressed.  What's
more. when Walter Mondale came cam-
paigning for the vice-presidency in San
Francisco lust fall. Jim Jones wis one of
the few peaple invited aboard his char-
tered jet for a private visit. Lust Decem-
ber Jones was appointed 1o head the
city’s Housing Authority Commission.

The source of Jones™s political clout is
not very dificult o divine. As one politi-
cally astute exceutive puts it: *He con-
trols votes.™ And voters, During San
Francisco’s run-off election for mayor in
‘December of 1975, some 150 temple

-
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members walked precinets to getout the
vote for George Moscone. who won bya
slim 4.000 votes. “Thev're well-dressed,
polite and they're alt registered to vore.™
said one Moscone campaign official,
Can you win office in Sun Francisco
without Jones? “In a tight race like the
oncs that Gearge or Freitas or Hongisto
had. forget it without Jones.” said State
Assemblyman Willie Brown, who de-
scribes himself as an admirer of Jones's.

Jones. who has several adopted chil-
dren of diftering racial buackgrounds. is
more than a political force. He and his
church are noted for social and medical
programs. which are centered in _his
three-story structure on Geary Street,
Temple members support and stafl a
free diagnostic and outpatient clinic. a
physical therapy facility., a drug program
that cliims to have rehabilitated some
300 addicts and a legal aid program for

about 200 people a month. In addition. : -

the templc’s free dining hall is said to
feed more indigents than the city's ven- |
¢rable St. Anthony's dining room. And |
temple spokesmen say that these ser-
vices to the needy are financed inter-
nally. without a cent of government or
foundation money, l

Jones and his” temple are also ap-j
plauded for their ardent support of af
free press. Last September, Jones and his!
followers participated in a widely pub-
licized demonstration in support of thej
four Fresno newsmen who went to jai
rather than reveal their confidentia
news sources. The temple also contrib
uted $4.400 to twelve California news
papers—including the San Francisc
Chronicle—for use “in the defense of
free press.”™ and once gave $4.000 to th
defense of Los Angeles Times report
Bill Farr. who also went to juil for refu
ing to name a news source,

In addition. at Jones's dircction 1
temple mukes regular contributions
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. The boly bost: At u 1976 temple lunch, Revercud Jo

s sat between twa friends, S.E mavar Moscane (lefi) and Licutenant Governor Dymully.

several community groups. including the
Telegruph  Hill Neighborhood Center
and Health Clinic. the NAACP. the
ACLU and the farmworkers’ unjon.
When a local pet clinic was in trouble.
Peoples Temple provided the money
needed to keep it open, The temple has

. alyo set up 2 fund for the widows of slain

policemen. and the congregation runs

- an escort service for senior citizens.

To many. the Reverend Jim Jones is
the epitomie of a seliless Christiun.

The reverend was born Jumes Thur-
man Jones. and grew up in the Indiana
town of Lynn. While attending Butler
University in Indianapolis. where he
received his degree in education. Jones
opened his first temple (in downtown
Indignapalis). Although he had no tor-
mal training as a minister and was not
aftiliated with any church. his temple
grew. It featured an active social pro-

gram. including a “free” restaurant tor
the down-and-out. And the congrega-
tion was integrated. a courageous com-
mitment in the years before Martin
L uther King became a national figure—
particularly in Indinnapolis. once the
site of the Ku Klux Klans aational
oftice.

Then at around Christmas of 1961.

according to a former associate named
Ross Case, Jones had a vision. He siw
Indianapolis being consumed in a holo-
caust. presumably a nuclear explosion.
Fortunately for him. Esquire had just
run an article on the nine safest spots in
the event of nuclear war, Eurcka. Cal-
ifornia. was called the safest Jocation:
anather safe area was Belo Horizunte,
Brazil. Jones headed tor Belo Haorizante.
and Case went to Northern California.

Jones eventually returned and visited
Case in Ukiah. Jones liked California.
and twelve years ago this month. he and
his wile Mareeling incorporated Peoples
Temple in California: Jones and some
100 faithful settled in Redwood Valley. a
hamict outside Ukiah.

Joness congregation grew, and he
soon became a political force in- Men-
docino County. In off-year elections.
where the total vote was around 2.500.
Jones could control 300 0 400 baltots. o
nearly 16 percent of the vote. ~1 could
showanybody the tallies by precinet and
pick oul the Jones vote” says Al Bar-
bero. county supervisor from Redwood
Valley. .

Then. in 1970, Jones started holding
services in San Francisco: one year later
he bought the Geary Strect temple. And
later that same year. he expunded to Los

Angeles by taking over a synagoguce on
South Alvarado Street.

One success followed another. and his
flock grew toan estimated 20.000. Jones's
California mission seemed blessed.

Although Jones's nume is well-known,

especially among the politicians und the
powerful. he remains surrounded by
mystery. For example, his Peoples Tem-
ple has o sets of locked doors. guards
patroling the aisles during services and a
policy of barring pussersby from drop-
ping by unannounced on Sundiy morn-
ings. His bimonthly newspaper Peoples
forum. regularly exalts socialism. prises
Huey Newton and Angela Davis and
forecasts o government  takeover by
American Nazis, And though Jones is a
white fundamentalist minister, his con-
gregation is roughly 80 percent 10 90
percent black.
_ How does Jones manage o appeal to
so many kinds of people”? Where doeshe
get the money to operate his church’s
programs. or maintarn his fleet of buses,
or support his agricultural outpost in
Guyuna? Why does he surround himsell
with bodyguards--as many as fifteen ata
time? And above all. what is going on
behind the locked und guarded doors of
Peoples Temple?

Ten Who Quit the Temple Speak Gut

Beginning two months ago. when it
became known that New Hesr was re-
searching an article on Peoples Temple.
the magazine. its editors and advertisers
were subjected o 2 bizarre fetter-and-
telcphone campaign. At its height. our
editorial offices in San Francisco and
Los Angeles were cach receiving as
many as S0 phone calls and 70 fettens &
day. The great majority of the letters and
cails came from temple members and

SUppOrters. as well as such prominent
Californians as Licutenant Governor
Mervyn Dymally. Delancey Steeet found-
er John Maher. San Francisco business-
man Cyril Magnin. and savings and loan
executive Anthony Frank. The messages
were much the sume: We hear Mew Hes
is going 10 attack Sim Jones in print:
don't do that. He's o good man who does
good works. .

Thi flood of calls and feuters attracted

wide attention. which. in turn, prompted
aewsman Bill Barnes to report the cam-
paign in the San Francivo Examiner.
The Examiner also reported an uncen-
firmed break-in one week later at our
San Francisco office.

After the Burnes article, we began
getting phone calls from former temple
members. At first, while insisting on
anonymity,  the  callers volunteered
“hackground™ about Jim Jones's “cruel-

BG- 3,_ b - lw36t§h 1927 NEWWEST 31

H
i
i
i
H
i




. ’4

“. .. Peoples Temple members beat his sixteen-year-old daughter so
badly, says Elmer Mertle, that ‘her butt looked like hamburger’ . ..”

0" to congregation members, in addi-
tion W making several other specific
charyes.

We told the callers thut we were not
interested in such anonymous whispers.
But then a number of them. like Deanna
and Elmer Mertle, called back and
agreeds to meet in person. to be pho-
tographed, and to tell their attributed
stories for publication.

Bused on what these people told us.
life inside Peoples Temple wis a mixture
of Spartan regimentation, fear and self-
imposed humiliation. As they told it. the
Sunday services to which dignitaries
were invited were orchestrated events.
Actually, members were expected to at-
fend services two, three. even four nights
a week—with some sessions lasting until
daybreak. Those members of the tem-
ple’s governing council. called the Plan-
ning Commission, were often compelled
to stay up all night and submit regularly
to “catharsis™—an encounter process in
which friends. even mates. would criti-
cize the person who was “on the floor.™
In the last two years, we were told. these
often humilisting sessions hud begun to
include physical beatings with a large
wooden paddle, and boxing matches in

which the person on the floor was occa- -

sionally knocked out by opponents se-
lected by Jones himselt. Also. during
regularly scheduled “fumily meetings.”™
atiended by up to 1.000 of the most
devoted followers. as many as 100 peo-
ple were lined up to be paddled for such
seemingly minor infractions as not being
attentive enough during Jones's ser-
mons. Church leaders also instructed
certain members to write letters in-
criminating themselves in illegal and
immoral acts that never happened. In
addition, temple members were encour-
aged to turn over their money and prop-
erty to the church and live communally
in temple buildings: those who didn‘t
ran the risk of being chastised severely
during the catharsis sessions.

In all. we interviewed more than 2
dozen former temple members. Obvi-
ously they all had biases. (Grace Stoen.
for example, has sued her husbhand, a
temple member. for custody of their
five-year-old son John. The child is re-
portedly in Guyana.) So we checked the
verifiable facts of their accounts—the
property transfers, the nursing and fos-
ter home records, political campaign
contributions and other matters of pub-
lic record. The details of their stories
checked out.

One question. in particular, troubled
us: Why did some of them remain mem-
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bers long after they became disen-  more now that you've gone through this
chanted with Jones's methods and even  and accepted this discipline,” ™
feartul of him and his bodyguards?  The physical punishment increased.
Their answers were the same—they  too. Both the Mertles claim they re-
feared reprisul. and that their stories ceived public spankings as early as
would not be believed. 1972—but they were hit with a belt only
The people we interviewed are realt “about three times.” Eventually. they
their names are real, They all agreed to  said, the belt was replaced by a paddic
be wpe-recorded  and  photographed  and then by a large board dubbed “the
while telling their side of the Jim Jones  board of education.” and the number of
story. times adults and finally children were
struck increased to 12, 25, 50 and even

Elmer and Deanna 100 times in a row. Temple nurses
treated the injured.

Hertle of Berkeley At first. the Mertles rationalized the

After Elmer and Deanna Mertle beatings. “The [punished] child or adult
joined the temple in Ukiah in Novem- would always say. *Thank you. Father”
I ol S s and then Jim would point out.the next
ANl } week how much better they were. In our
minds we rationalized . . . thatJim must
be doing the right thing because these

cople were testifving that the beatings
Eud caused their fife to make a reversal
in the right direction.™

Then one night the Mertles’ daughter
Linda was called up for discipline be-
cause she had hugged and kissed a
woman friend she hadn't seen in a long
time. The woman wus reputed to be &
lesbian. The Mertles stood among the
congregation of 600 or 700 while their
daughter. who was then sixteen. was hit
on her buttocks 75 times. “She was
beaten so severely.™ said Elmer, “that the
kids said her butt looked like hamburger.™

Linda. who is now eighteen. confirms
that she was beaten: *I couldn’t sit down
for at least a week and a half.”

The Mertles stayed in the church for
more than a year after that public beat-
ing. “We had nothing on the outside to
ber. 1969. he quit his job as a chemical get started in." says Elmer. “We had
technician for. Standard Oil Company. given {the church] all our money. We
sold the family’s house in Hayward and ﬁad‘given all of our property. We had
moved up to Redwood Valley. Even- given up our jobs.” :
tually five of the Mertle’s children by — Today the Mertles live in Berkeley.
previous marriages joined them there.  According (o an affidavit they signed last

“When we first went up [to Redwood  October in the prescnce of attorney Har-
Valley). Jim Jones was a very compas- riet Thayer. they changed their names
sionate. person.” says Deanna. “He  legally to Al and Jeanne Mills because.
taught us 10 be compassionate 1o old at the church’s instruction. “we had
people. to he tender to the children.™  signed blank sheets of paper. which

But sfowly the loving atmosphere gave  could be used for any imaginable pur-
way to cruelty and physical punish- pose, signed power of attorney papers.
ments. Elmer said. “The first forms of and written many unusual and incrimi-
punishment were mental, where they  nating statements [about themselves), all
would get up and totally disgrace and  of which were untrue.”

humiliate the person in front of the
o Birdie Harable of Ukiah

whole congregation. . . . Jim . would

then come over and put his arms araund

the person und say. *l realize that you I never really thought he was God.

went through a lot, but it was for the fike he preached, but L thought he was »

cause. Father loves you and you're a prophet.” said Birdic Marable, a beauti-

stronger penon fow, §ocan trust you  cian who was fisst attracted to Jones in
= .
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1968 because her husband had a liver
ailment. She had hoped Jones might be
the healer to save him.

On one of the trips t scrvices in
Redword  Valley,  Marable  aoticed
Jupes’s aides tibing some children aside
and asking. “What volor house did my
friend huve, things like thut™ she says,
“Then during the services, Jim called
fone woman] out and told her the an-
swers that the children had given us
though no one had told him.”

She became skeptical of Jones after

Ahat, and remained skeptival when her

husbind’s health did not improve: the
cances “cures™ Jones wus performing
seemed phony (o her Yet eventually she
moved to Ukizh and ran a rest home for
femple members at Jim's suggestion.

One summer she was talked into tak-
ing a three-week temple “vacation™
through the South and East. “Every-
body paid $200 to go on the trip. bui §
told them I wasn’t able to do so.” she
added. . .

The temple buses were loaded up in
San Francisco. and more members were
packed abourd in Los Angeles. “It was
ferrible. It was overcrowded. There were
peoplessitting on the tloor. in the Juggage
rack, and sometimes people [were} un-
deracath in the compartment where
they put the bags.” she said. *I saw some
things that really put me wise to every-
thing.™ she added. =l saw how they
treated the old people.™ The buthrooms
were frequently stopped up. For food.
somctimes a cold can of beans was
opened and passed around.

=1 decided to leave the church when 1
got back. | suid when | get through
telling people about this trip, ain’t no-
body going to want to go no more. [But}
as soon as we arrived back. Jimsaid . . .
don’t say nothing.™ She left the church
in silence.

Wayne Pietila of Petaluma
And Jim and Terr{ Cobb of
San Franelseo

Wayne Pietila and Jim Cobb guarded
the cancers, “I anyone tried o wouch
them. we were supposed to eat the can-
cers or demolish the guy.” said Cobb,
who is six-feet. two-inches tall. Pietila
was licensed by the Mendocino County
Sherifl’s Depantment to carry a con-
cealed weapon: reportedly e was one off
several Jones aides with such a permiit.

It was during the Redwond Valley
healing session<’in 1970, when nervous
hope for seliet from the pains of age
spread among the congregation. that
Cobb and Pictils would guard the can-
cers. Finally Jones would ask for some-
one who believed hersell to be suffering
from cancer. That was the signal for
Cobb’s sister. Terri, o slip into a side
resteonm and shoo out whoever might be

. et

there. Then Jones™s wife Marceline and
a trembling exeited old woman would
disappear nto the std! for 2 moment.
Marvceline would emerge holding a foul-
smetling serp of somethmg cupped in
napkin a cancer “passed.” Marceline
and the old woman wauld return to the

Tmiin mom o sercams. applanse. i

thunder of music. Jim Jones had healed
again,

But one time. “Teeri got a chance o
look into the “cancer bag.™ “lt was tull
of nupkins and small bits of meat, indi-
vidually wrapped. They looked like
chicken gizzards. § was shocked.™

Wayne Pictila recalled another heal-
ing incident. On the eve of a trip to
Scattle in 1970 or 1971, as Jones was
leaving his house, a shot cracked out and
he fell. “There was blood all around and
K:oplc {were] screaming and crying. just

ysterical.™ Jones was lilted to his feet
and helped 1o his house. A few minutes

later, Jones waiked out of the house with
a clean shirt on. “He said he'd healed
himsel.™ Pictila said. “He used {the
incident] for his preaching dusing the
whole Seattle trip.”

Micki Touchette of
San Francisco

The Touchette famsly followed Jones
to Californin in 1970. They lived in
Swxckton for 2 while, then moved up 1o
Redwood Valtey., where they bought a
house and converted it into a home for
emotionally disturbed boys.

During 1972 and 1973 Micki and
other temple memben were expected to
taavel (o Los Angeles services every other
weehend. One of her jobs was to count
the money atter offerings. Micki.a junior-
college greduate. had the combination to
the temple’s Los Angeles safe. She says,
“ltwas very simple to take in S15.000 in »

-

wecekend. and this was {four] years ago.
[To cncourage larger affesings. Jones)
would say. *“We folks. we've only collected
S50 ar ST00,” and we would have fin
reahity} several thousand.™

In addition to attending Wednesday
night fumily meetings and weehend ser-
vives, Micki also was part of leter-
writing eflorts direcied by church offi
cials. “We'd write various politicians
throughout the state. throughout the
country. in praise of something that they
had done. | wrote Nixon. wrote Tunney:
I remember writing the chief of the San
Francisco Police Depariment.”™ she said.
Micki, who lived in temple houses apart
from her parents. would often be
handed a sheet listing the points she
would have to include in the letter. *ht
would tell you how und what 10 say and
you'd word it yourself.™ She says she also
would regularly use aliases she made up.

When Micki left the church in 1973
along with seven other young people,
including Terri and Jim Cobb and
Wayne Pictila. none warned their par-
ents or other relatives. “We felt that our
parents. our families. . . would just fight
us and try to make us stay.” Further-
more, they were all frightened. “At one
point we hud been told that any college
student who was going to leave the
church would be killed . . . not by
Jones, but by some of his followers.”
Both Terri und Cobb recall the stute-
ment being made--by Jones.
Walter Jones of San Francisco

When Walt Jones. who never believed
in the church. followed his wife Carol to
Redwood Valley in 1974, Jim Jones
asked them to tuke over a home for

emotionally disturbed boys. The home
belonged to Charles and Joyce Tou-

- chette, Micki Touchette’s parenis. Walt

suyy he was told that the Toucheltes were
in Guyuna. and that the people who had
replaced them, Rick and Carol Stahl,
had done such a poor job that “the care
home. at that time. was under sur-
veillance of the authoritics beciuse of
the poor conditions. Some of the boys
had scabies due to the filth.”

in 1974 and early 1975, before Walt
and his wife were granted a license to
run the home. county checks (of approx-
imately $325 to $350 per month for each
child) for the upkeep of the boys were
made out to the Toucheites and cashed
by u church member who had their
power of attorney. “The checks.™ said
Walt, “were turned over to someone in
charge of all the funds {for the church’s
care homes] at the time. {The wemple]
allotted us what they felt were suflicient
funds for the home and supplied us with

foodstulls  and  various  articles  of
clothing.” Jones suays the food was

mostly canned staples. and the clothes
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“. .. Jones held a snake close to the terrified old woman. ‘Viola
screamed,’ said a member. ‘And he still held that snake there’...”

were donations from other temple mem-
bers. Walt is uncertain how much of the
approximate total of $2.000 a month of
county funds earmarked for the upkeep
of his boys actually ended up in his
hands: his wife kept the books. But, he
claimed, “it was very inadequate.”

Afier the Joneses were granted their
own license in 1975, the checks from the
Alameda County Probation Depart-
ment (which placed the boys in the
home) were made out to him and his
wife. “But still the church requested that
we turn over what remained of the
funds.” says Walt Jones. “Approx-
imately $900 to $1.000 [per month] were
turned over to the church.” And he
added. “1 do remember that there were
times when all of the checks were signed
over 1o the church.”™

Laura Cornelious of Oakland

Laura Cornelious was one of the pri-
vates in the Peoples Temple's army. She
was in the temple about five years before
leaving in 1975-just one of dozens of
elderly black grandmothers who attend
cuch mecting of the San Francisco
Housing  Authority Commission that
Jim Jones chairs.

The first thing that bothered her was
the constant requests for money. “After |
was in some lime” she says, “it was
made known to us that we were sup-

ed to pay 25 percent of our carnings
m usual sum. according to practically
all the former members that we inter-

viewed)." It was called “the commit- |

ment.” For those who could not meet
the commitment. she says. there were
alternatives, like baking cakes to sell at
Sunduy services—or donating their jew-
elry. “He said that we didn’t need the
watches—my best watch,” she recalls
sadly. “He said we didn't need homes—
give the homes. furs. all of the best
things you own."

Some blacks gave out of fear—fear
that they could end up in concentration
camps. The moncy was needed, she was
told. “to build 'up this other place
[Guyana—the ‘promised land’}. so we
would have someplace to go whenever
they {the fascists in this country| were
§oing to destroy us like they did the
ews. [Jones said] that they would put
[black pcople] in concentration camps,
and that they would do us like the Jews
- . . in the gas ovens,”

Lawrt Cornclious was also bothered
by the frisking of temple members (but
never dignitarics) before cach service.
“You even were asked to raise up on your
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toes {to check} your shoes.™

The final straw, she says, came the
night Jones brought a snuake into the
services. “Viola. . . she wasup in age. in
her cighties, and she¢ was so afraid of
snakes and he held the snake close to her
[chest] and she .just sat there and
screamed. And he still held it there.™

Grace Stoen of San Francisco

Grace Stoen was a leader among the
temple hierarchy. though she was never
a truc believer. Her husbund Tim was
the temple’s top attorney. and one of its
first prominent converts. Later. while
still a church insider. he became an
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They have her five-year-old boy: Grure Stoen.

assistant D.A. of, Mendocino County.
and then an assistant D.A. under San
Francisco D.A. Joc Freitas. Tim resigned
to go to Jones's Guyana retreat in April
of this year. .

Gruce agreed 10 join the temple when
she married Tim in 1970, and gradually
she acquired enormous authority. She
was head counselor, and at the Wednes-
day night fumily meetings. she would
pass to Jones the names of the members
to be disciplined.

She was abo the record keeper for
seven temple businesses. She paid out
from $30,000 to $50.000 per month for
the auto and bus garage bills and also
doled out the slim temple wages. And
she was one of several church notanies.
She kept a notary book. a kind of log of
documents  that she  oflicially  wit-
nessed—pages  of entries  including

_power-of-attorney statements, deeds of

trust. guardianship papers, and so on,

signed by temple members and officials.

She recalled why Jones decided to
aim for Los Angeles and San Francisco.
“Jim would say, °If we stay here in the
valley, we're wasted. We could make it to
the big time in San Francisco.'

And expanding to Los Angeles, Jones
told his aides. “was worth $15.000.10
$25.000 a weekend.”

During the expansion in 1972, mem-
bers would pile into the buses at 5 p.m.
on a Friday night in Redwood Valley.
stop at the San Francisco temple for a
meeting that might last until midnight
and then drive through the night to
arrive in Los Angeles Saturday in time
for six-hour services. On Sunday, church
would start at 11 a.M. and end at 5 p.M.
Then, the Redwood Valley members
would pile back on the buses for the
long trip home: they would arrive by
davbreak Monday.

Some of the inner circle. like Grace
Stoen, rode on Jim's own bus, number
seven. “The last two seats and the whole
back seat were taken out and a door put
across it.” she said. “Inside there was a

refrigerator. a sink. a bed and a plate of -

steel in the back so nobody could ever
shoot Jim. The money was kept back
there in a compartment.”™ According to
attendance slips she collected. the other
43-seat buses sometimes held 70 to 80
riders,

Jones'’s goal in San Fruncisco. Grace
said. was 10 become a political force. His

: first move was to ingratiate himself with

fellow liberal and leftist figures—D.A.
Freitas, Sheriff Hongisto. Police Chief
Charles Guin, Dennis Banks, Angela
Davis.

Sometimes Jones nearly tripped up.
Once. said Grace, when Freitas and his
wife dropped in unexpectedly. temple
aides quickly pulled them into a side
room and sent word to Jones in the
upstairs mecting hall. Just in time. The
pastor was wrapped up in one of his
“silly little things.” said Grace. “He was
having everybody shout °Shit! Shit!
Shit!" to teach them not to be so hypo-
critical.™ When Freitas was shown in.
cveryone just laughed at the puzzled
district attorney. (D.A. Freitas confirms
making an unexpected visit to the tem-
ple. but does not recall anyone using the
word shit.) v

Jones became impatientat the pace of
his success. Eventually Mayor Moscone
placed Jones on the Housing Authority
Commission, and then intervened to
assure him the chairmanship.

Strangely. as Jones's  successes
mounted. so did the pressures inside his
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“..."Jones would say that we could make it in the big time,’ says Grace
Stoen. ‘Expanding to L.A. alone was worth §15,000 a weekend’ . . .”

temple. “We were going to more and
more meetings.” said Stoen. “{And] if
anyone was getting too much sleep~say.
six hours a night-they were in trouble.™
On one occasion, she suid. a man was
vomited :imd urinated on.

In July of 1976, after a three-week

temple bus trip. her morale was ebbing
lower. her friends were muttering about
her. and there were rumors that Jones
was unhappy with 4 number of mem-
bers?’l packed my thingsand left fwith-
out telling Tim]. [ couldn’t trust him.
He'd tell Jim.”

She drove to Lake Tahoe and spent
the July Fourth weekend lying on a
warm beach. She dug her toes in the
sand. stretched her arms and tried to
relax. “But every time | turned over, |
looked around to see if any of the church
members had tracked me down.™

Why Jim Jenes Should Be Investigated

It is literally impossible to guess how
much money and property people gave
Jim Jones in the twelve years since he
moved his Peoples Temple to California.
Some, like Laura Cornelious, gave small

" things like watches or rings. Others, like

Walt Jones. sold their homes and gave
the proceeds to the temple.

According to nearly all the former
temple members that we have spoken
with. extensive. continuous preasure was
put on members to deed their homes to
the temple. Many complied. A brief
reading of the records on file at the
Mendocine  County recorder’s  oftice
shows that some 30 pieces of property
were transferred from individuals 10 the
temple during the years 1968 1 1976.
Nearly all these parcels were recorded as
gifts.

Interestingly. several of the “gifts™
were signed or recorded improperly. The
deed 1o a piece of property signed by
Grace and Timothy Stoen was notarized
on Junc 20, 1976. Grace Stoen told New

. West that on that date. when she was

supposed to be in Mendocino signing
the deed before a temple notary,she and
several hundred temple members were
in New York City. Grace Stoen suid she
signed the deed under pressure from her
husband, Tim, months before it was
notarized. And similar irregularities ap-
pear on a deed the Mertles turned over
to the temple. A thorough investiga-
tion of the circumstances surrounding
the transfers of the properties is clearly
required.

n the last few issues of Peaples Forum.,
the temple newspaper. there are several
references to the claim that 130 dis-
turbed or incorrigible youths were being
sent to the temple’s Guyana mission. A
church spokesman confirmed that these
youngsters were released to the temple
by “federal courts. state courts, proba-
tion depurtments™ and other agencies.
An article in the July issuc of the temple
aewspaper on the Guyana mission®s
youth program reports that. In certain
cases when a young person is testing the
environment. . . physical discipline has
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produced the necessary change.” The
article goes on to describe a “wrestling
match” that sounds all too similar to the
“boxing matches™ some former temple
members described. If there is even the
slightest chance of mistreatment of the
130 youths the wemple claims to0 have
under its guidunce in Guyana. a com-
plete investigation by both state and
federal authoritics would be required.
An investigation of the “care homes™
run by the temple or temple membersin
Redwood Valley may also be in order.
Both Walt Jones and Micki Touchette
have stated that anywhere from S800 to
$1.000 of the monthly funds provided by
the state for the care of the six boys in
the Touchette home were actually fun-
neled to the tcmglc. If those figures are
accurate, as much as S38.000 to $43.000
may have been channcled into the
church’s cotfers during the four years
the Touchette home wus open. 1t is
known that at least two other “care
homes“for buys were run by the church
or its members. In addition, at least six
residential homes licensed by Men-
docino County were owned or operated
by the temple. They housed from six to
fourteen senior citizens each. and the
county provided upwards of S$325 per
month per individual. An investigation
should be launched immediately to de-
terminc if any of the money paid for the
care of the eiderly actually went to the
temple. :
Files at the Mendocino County re-
corder’s office shaw that the temple has
sold off' a number of its properties. The
Redwood Valley temple itscll’ is cur-
rently for sale for an estimated $225.000.
The Los Angeles temple is also for sale.
The three Mendocinoe “care homes™ that
are still operating are up for sule. Several
former temple members believe Jones
and a few hundred of his closest fol-
lowers may be planning. to leave for
Guyana no later thun September of this
year. ‘The ex-members we interviewed
had the ability to walk away from the
temple once they found the courage to
do it. Whether the church will permit

those who move to Guyana the op-
tion of ever leaving is questionuble.

Jones has been in Guvyana for the last
three weeks and was unavailable to us
as this magazine article went to press.
In a phone interview, two spokesmen for
the temple. Mike Prokes and Gene
Chaikin. denied all of the allegations
mude by the former temple members we
interviewed. Specifically. they denied
any harassment. coercion or physical
abuse of temple members. They denied
that the church attempted to force mem-
bers to donate their property or homes.
They also denied that Jones fuked heal-
ings. They confirmed that the temple’s
churches and property in Redwood Val-
ley and Los Angeles are forsale. but
went on to deny that Jones’s closest
followers are planning to relocate in
Guyana any time soon.

Finally. something must be said about
the numerous public officials and politi-,
cal figures who openly courted and be-
friended Jim Jones. While it appears
that none of the public officiuls from
Governor Brown on down knew about
the inner world of Peoples Temple. they
have left the impression that they used
Jones to deliver votes at election time
and never asked any questions. They
never asked about the bodyguards.
Never asked about the church’s locked
doors. Never asked why Joness fol-
lowers were so obscssively protective of
him. And apparently. some never asked
because they didn't want to know.

The story of Jim Jones and his Peoples
Temple is not over. In fact, it has only
begun to be told. If there is any solace to
be gained from the tale of exploitation
and human foible told by the former
temple members ip these pages. it is that
even such a power as Jim Jones cannot
always contain his followers. Those who
lefi had nowhere to go and every reason
to fear pursuit. Yet they persevered. If
Jones is cver to be stripped of his power,
it will not be because of vendetta or
persecution, but rather because of the
cournge of these people who stepped
forward and spoke out.
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